XXXII Летняя Многопредметная Школа Кировской области

Вишкиль 3 – 28 июля 2016 г.
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ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ олимпиада

Биологическое отделение

Задания для 10 класса

Часть А (110 тестов): Тесты с одним вариантом правильного ответа

Часть В (80 тестов): Тесты с несколькими правильными ответами

Общее время для выполнения заданий 4 часа (240 минут)

Часть А

Обратите внимание: во всех тестах части А только один правильный ответ!!! 

Все ответы внесите в матрицу!!!

Ботаника (О.Н. Вишницкая)

1. Клетки-спутницы образуют комплексы с:

A) члениками сосудов;

B) трахеидами;

C) члениками ситовидных трубок;

D) клетками лучей.

2. Выберите наиболее правильный ответ. Кутикула покрывает:

A) все внешние клеточные стенки клеток эпидермы;

B) всю оболочку клеток эпидермы;

C) все внешние клеточные стенки клеток эпидермы, устьичные щели и клеточные стенки клеток, формирующих подустьичные полости;

D) все внешние клеточные стенки клеток эпидермы, устьичные щели и клеточные стенки клеток, формирующих подустьичные полости, а также внешние клеточные стенки клеток ризодермы.

3. Листовая пластинка, состоящая из двух слоев эпидермиса, может встречаться у:

A) гидрофитов;

B) мезофитов;

C) склерофитов;

D) эпифитов.

4. Тип стелы, характерный для однодольных называется:
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актиностела;

B) эустела;

C) диктиостела;

D) атактостела.

5. На рисунке изображен устьичный аппарат:

A) аномоцитный;

B) диацитный;

C) парацитный;

D) анизоцитный.

Зоология (Н.С. Батурина и А.Н. Ляпунов)

6. Среди подтипа Хелицеровые наибольшей олигомеризацией отличаются:

A)
скорпионы;

B)
клещи;

C)
пауки;

D)
мечехвосты. 

7. В каком отделе надглоточного ганглия у насекомых происходит секреция ювенильного гормона:

A) протоцеребруме;

B) дейтоцеребруме;

C) тритоцеребруме;

D) во всех вышеперечисленных. 

8. Амбулакральная система иглокожих не участвует в :

A) передвижении;

B) дыхании;

C) пищеварении; 

D) осязании.

9. Дифференциация пищеварительной системы на отделы начинается у:

A) Круглых червей;

B) Кольчатых червей;

C) Ракообразных;

D) Насекомых.

10. Какая пара ротовых придатков формирует хоботок у Чешуекрылых:

A)
мандибулы;

B)
максиллы 1;

C)
максиллы 2;

D)
верхняя губа. 

Неотложная медицина (Л.А. Абовян)

11. Представленное ниже изображение получено методом: 
A) рентгенография органов брюшной полости без применения рентгеноконтрастных веществ;

B) рентгенография органов брюшной полости с введением рентгеноконтрастных веществ в вену;

C) рентгенография органов брюшной полости с введением рентгеноконтрастных веществ через естественные отверстия;

D) ультразвукового исследования органов брюшной полости.

12. Одним из серьезных осложнений в хирургии при выполнении миниинвазивных лапароскопических операций является попадание в грудную полость газа, представляющего собой:

A) атмосферный воздух;

B) углекислый газ;

C) кислород;

D) азот.
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На рисунке представлено изображение, полученное методом ЭРХПГ (эндоскопической ретроградной холангиопанкреатографии). Кишка обозначена цифрой:

A) 1;

B) 2;

C) 3;

D) 4.

14. Проанализировав результаты ЭРХПГ (см. изображение в предыдущем вопросе), можно сделать вывод:

A) отсутствует какая-либо патология в желчных протоках;

B) отсутствует желчный пузырь;

C) имеется препятствие току желчи из желчного пузыря в холедох;

D) имеется конкремент («камень») в общем желчном протоке (холедохе).

15. В 1 мл крови у взрослого человека больше всего содержится:

A) эритроцитов;

B) тромбоцитов;

C) эозинофилов;

D) базофилов.

16. Сердечно-легочная реанимация (СЛР) проводится при:

A) отсутствии пульса на сонных артериях;

B) отсутствии явных признаков биологической смерти;

C) отсутствии какой-либо угрозы жизни и здоровью оказывающему помощь;

D) всех вышеперечисленных случаях.

17. Венозные жгуты могут использоваться при:

A) острой сердечной недостаточности путем наложения на верхние конечности;

B) кровотечении из варикозно-расширенных вен пищевода;

C) наружном кровотечении из бедренной вены;

D) никогда не используются.

18. Из нижеприведенных суждений, касающихся проведению непрямого массажа сердца (этапа С), является ВЕРНЫМ:

A) этап С предшествует всем остальным этапам СЛР;

B) компрессия грудной клетки проводится с частотой 100 – 120 в мин;

C) в некоторых случаях допустимо выполнение только этапа С в рамках СЛР;

D) все вышеперечисленное.

19. Универсальными донороми плазмы крови являются люди с группой крови:

A) O (I);

B) A (II);

C) B (III);

D) AB (IV).

20.  Молодой человек вследствие неосторожного обращения с тазиком в бане получил ожоги предплечий обеих рук (резкая боль, гиперемия, мелкие пузыри со светлым содержимым), живота (боль, гиперемия, крупные пузыри с геморрагическим содержимым), полового члена и мошонки (гиперемия, сильнейшая боль, мелкие пузыри со светлым содержимым), передних поверхностей обоих бедер (гиперемия, отек, крупные пузыри с мутным содержимым, боль, однако, отсутствует). Площадь глубоких ожогов составляет: 

A) 4 %;

B) 9 %;

C) 19 %;

D) 28 %.

Физиология растений (А.В. Олина)

21. Статолиты кончика корня, участвующие в формировании гравитропизма, представляют собой:

A) лейкопласты;

B) амилопласты;

C) хлоропласты;

D) этиопласты.

22. В хлоропластах клеток обкладки растений с С4 типом фотосинтеза отсутствует(ют):

A) Внутренняя мембрана;

B) Тилакоиды;

C) Ламеллы;

D) Граны.

23. Хлорофилл флуоресцирует в … области спектра:

A) желтой;

B) зеленой;

C) красной;

D) синей.

24. Растения с САМ фотосинтезом запасают CO2 в виде:

A) оксалоацетата;

B) малата;

C) фумарата;

D) цитрата.

25. Рассчитайте осмотическое давление клеточного сока, если известно, что в нем содержаться только 2 растворенных вещества: сахароза и малат, каждое в концентрации 0,5 М (универсальная газовая постоянная 8,314 (Дж/моль*К), температура 20°С):

A) 2436 Па;

B) 2,436 Па;

C) 2436002 Па;

D) 243600 Па.

26. Водный потенциал клеток ризодермы:

A) Равен нулю;

B) Отрицателен;

C) Положителен;

D) Меняет знак в зависимости от внешних условий.

27. Комплекс дыхательной цепи митохондрий, ответственный за термогенез ароидных, это:

A) Цитохром с оксидаза;

B) Альтернативная оксидаза;

C) Сукцинатдегидрогеназа;

D) NADHдегидрогеназа.

28. Фермер Владимир из села Вишкиль выращивал у себя в огороде замечательные томаты, однако, разрезав первый созревший плод, обнаружил внутри проросшие семена. Удивившись, фермер Владимир обратился к ученикам 10 класса ЛМШ за объяснением. Ребята рассказали фермеру Владимиру, что его томаты синтезируют недостаточное количество:

A) Салицилатов;

B) Брассиностероидов;

C) Абсцизовой кислоты;

D) Стриголактонов.

29. Фикобилисомы цианобактерий выполняют роль:

A) Светособирающего комплекса;

B) Фотосистемы II;

C) Фотосистемы I;

D) АТФ синтазы.

30. Белок пластоцианин, участвующий в переносе электрона между цитохром b6f комплексом и фотосистемой I, содержит атом:

A) Ванадия;

B) Меди;

C) Магния;

D) Железа.

31. Каротиноиды поглощают в … области сектра:

A) Синей;

B) Красной;

C) Желтой;

D) Оранжевой.

32. Антоцианы в клетках растения накапливаются в:

A) Клеточной стенке;

B) Вакуоли;

C) Цитоплазме;

D) Хромопластах.

33. При атаке патогена растение запускает реакцию сверхчувствительности, в ходе которой место поражения ограничивается поясом из:

A) Извести;

B) Лигнина;

C) Суберина;

D) Целлюлозы.

34. Марганцевый кластер расположен:

A) В белке D1 фотосистемы II;

B) В водоокисляющем комплексе фотосистемы II;

C) В фотосистеме I;

D) В цитохром b6f комплексе.

35. При работе ЭТЦ хлоропластов происходит закисление:

A) Стромы хлоропласта;

B) Люмена тилакоида;

C) Стромы хлоропласта и люмена тилакоида;

D) Закисления не происходит.

Биохимия (А.И. Костюк)

36. Одну из необратимых реакций гликолиза катализирует:

A) альдолаза;

B) фосфоглюкомутаза;

C) фосфоглицераткиназа;

D) фосфофруктокиназа 1.

37. Глюкозо-6-фосфатаза содержится в:

A) тканях головного мозга;

B) гладкой мускулатуре;

C) тканях печени;

D) жировой ткани.

38. Выберите неверное утверждение про гликогенин:

A) обладает каталической активностью, аналогичной активности гликогенфосфорилазы;

B) обладает каталитической активностью, аналогичной активности гликогенсинтазы;

C) 1-ый гидроксил растущей цепи гликогена присоединяется к остатку тирозина гликогенина, как к затравке;

D) расположен в цитозоле.

39. На рисунке изображена молекула убихинона в двух различных состояниях.
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Рассмотрите рисунок и выберите верное утверждение:

A) в ходе данного процесса молекула убихинона принимает 1 электрон;

B) в ходе данного процесса молекула убихинона принимает 2 электрона;

C) в ходе данного процесса молекула убихинона отдает 1 электрон;

D) в ходе данного процесса молекула убихинона отдает 2 электрона.

40. Азот переносится в печень от мышц в виде:

A) свободного аммиака;

B) аланина;

C) триптофана;

D) пролина.

41. На рисунке изображено промежуточное соединение альдолазной реакции в случаях, когда субстрат с ферментом образуют основание Шиффа (слева),
и когда не образует (справа). 
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Выберите верное утверждение. 

A) для обеих структур возможна резонансная стабилизация, но в случае первой структуры она более эффективна;

B) для первой структуры возможна резонансная стабилизация, а для второй — нет, поэтому первая структура значительно стабильнее второй;

C) для второй структуры возможна резонансная стабилизация, а для первой — нет, поэтому вторая структура значительное стабильнее первой;

D) обе структуры не могут быть эффективно стабилизированы, поэтому их возникновение крайне неблагоприятно с энергетической точки зрения.

42. Выберите аминокислоты, которые в ходе переаминирования превращаются в интермедиаты цикла Кребса:

A) глутамат, аланин;

B) серин, аспартат;

C) серин, аланин;

D) глутамат, аспартат.

43. На рисунке изображена молекула ацетил-CoA.
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При включении ее в цикл трикарбоновых кислот отмеченные числами атомы углерода будут высвобождены в виде углекислого газа:

A) оба во время первого раунда цикла;

B) 1ый — во время первого раунда цикла, 2ой — во время второго раунда цикла;

C) 1ый — во время второго раунда цикла, 2ой — во время первого раунда цикла;

D) 1ый — во время второго раунда цикла, 2ой — во время третьего раунда цикла.

44. В состав кофермента А входят остатки следующих аминокислот:
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A) бета-аланина, декарбоксилированного цистеина;

B) серина, бета-аланина;

C) декарбоксилированного цистеина, метионина;

D) только аспартата.

45. На рисунке изображена реакция декарбоксилирования пирувата. 
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Выберите верное утверждение о механизме реакции:

A) в ходе реакции образуется карбанион, который стабилизируется тиаминпирофосфатом;

B) в ходе реакции образуется карбокатион, который стабилизируется таминпирофосфатом;

C) в ходе реакции образуется карбанион, который стабилизируется биотином;

D) в ходе реакции образуется карбокатион, который стабилизируется биотином.

46. На рисунке изображен один из вариантов взаимодействия между интермедиатами гликолиза и пентозофосфатного пути.
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Энергетический выход такого процесса, рассчитанный на 6 молекул глюкозы, составляет:

A) АТФ: 10, NADH:10, NADPH:12;

B) АТФ: 12, NADH:12, NADPH:12;

C) АТФ: 10, NADH:12, NADPH:6;

D) АТФ: 12, NADH:8, NADPH:10.

47. На рисунке изображена линоленовая кислота, содержащая 3 двойные связи.
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Допустив, что одна молекула NADH обеспечивает энергией синтез 2,5 молекул АТФ, а одна молекула FADH2 – 1,5 молекул, рассчитайте энергетический выход полного окисления линоленовой кислоты до углекислого газа и воды:

A) 110 АТФ;

B) 112,5 АТФ;

C) 116 АТФ;

D) 114,5 АТФ.

48. Рассмотрите две реакции гетеролитического разрыва связи. В ходе каждой из реакций получается два продукта - альдегид и карбоанион.
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Выберите верное утверждение:

A) обе реакции протекают одинаково плохо;

B) реакция А протекает хуже, чем реакция Б, т. к. в карбанионе, возникающем в результате реакции А, отрицательный заряд дестабилизирован соседством с карбонильным атомом углерода;

C) реакция Б протекает хуже, чем реакция А, т. к. карбанион, возникающий в результате реакции Б, не стабилизирован в достаточной мере;

D) обе реакции протекают одинаково хорошо.

49. Прежде чем войти в гликолиз, галактоза должна быть эпимеризована. Для этого ее фосфорилируют по X атому углерода, а потом переносят на соединение Y. Выберите верную пару X и Y:

A) X – 1, Y – UMP;

B) X – 1, Y – CMP;

C) X – 6, Y – UMP;

D) X – 6, Y – CMP.

50. В тканях печени часть фруктозы входит в гликолиз уникальным для этого органа способом. Сначала она фосфорилируется по 1-ому атому углерода, после чего специализированная альдолаза разделяет ее на:
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A) глицеральдегид-3-фосфат и дигидроксиацетон;

B) глицеральдегид и дигидроксиацетонфосфат;

C) глицеральдегид-3-фосфат и глицеральдегид;

D) дигидроксиацетонфосфат и дигидроксиацетон.

Эволюция (И.А. Кузин)

51. Популяцию называют элементарной единицей эволюции, потому что:

A) естественный отбор действует на уровне популяций;

B) результат индивидуального отбора проявляется на уровне популяции;

C) миграции происходят между популяциями;

D) вид состоит из одной или нескольких популяций.

52. Макроэволюция - это:

A) эволюция, приводящая к появлению новых видов или таксонов более высокого ранга;

B) эволюция, приводящая к появлению новых видов;

C) эволюция, приводящая к появлению новых типов (отделов);

D) эволюция, связанная с приобретением ароморфозов.

53. Более вероятным претендентом на звание закона в биологии является:

A) принцип естественного отбора;

B) первый закон Менделя;

C) правило Бергмана;

D) правило Аллена.

54. Выберите объяснение через проксимальную (непосредственную) причину. Соотношение полов 1:1 у большинства видов объясняется:

A) независимым расхождением половых хромосом по гаметам;

B) выгодностью для особей с точки зрения максимизации количества их «детей» (непосредственных потомков);

C) выгодностью для особей с точки зрения максимизации количества их «внуков»;

D) групповым отбором.

55. Объяснение массового вымирания на границе мезозоя и кайнозоя за счет падения метеорита – это объяснение в духе:

A) неоламаркизма;

B) неокатастрофизма;

C) неосальтационизма;

D) неокреационизма.

56. Ламаркизм - это:

A) представление о наследовании приобретенных признаков;

B) теория Ламарка;

C) представление о врожденной способности организмов к самосовершенствованию;

D) представление о «лестнице природы».

57. Дрейф генов - это:

A) изменения частот аллелей в популяции;

B) случайные изменения частот аллелей в популяции;

C) обмен особями между популяциями;

D) направленные изменения частот аллелей в популяции.

58. Кошмар Дженкина основан на предположении о:

A) дискретной наследственности;

B) дискретной изменчивости;

C) непрерывной наследственности;

D) непрерывной изменчивости.

59. Объяснение биологических явлений через их пользу для вида опирается на концепцию:

A) генного отбора;

B) клеточного отбора;

C) индивидуального отбора;

D) группового отбора.

60. Ситуация движущего отбора предполагается в следующих гипотезах поддержания полового размножения:

A) храповик Мёллера;

B) топор Кондрашова;

C) объединение благоприятных мутаций в одном геноме;

D) гипотеза Красной королевы.

61. Для изогамных видов может не выполняться гипотеза о двойной цене полового размножения из-за нарушения следующей предпосылки:

A) плодовитость лимитируется самцами;

B) плодовитость лимитируется самками;

C) соотношение полов в популяции 1:1;

D) частота возникновения вредных мутаций – более одной на геном на поколение.

62. Выберите самый «быстрый» механизм поддержания полового размножения, наиболее близкий к индивидуальному, а не групповому отбору:

A) храповик Мёллера;

B) топор Кондрашова;

C) объединение благоприятных мутаций в одном геноме;

D) гипотеза Красной королевы.

63. Скелет передних конечностей людей и летучих мышей сходен, но резко отличается по форме и пропорциям от скелета передних конечностей китов. Однако, согласно генетическим данным, предки этих трех групп организмов разошлись от общего предка примерно в одно время. Выберите наиболее вероятное объяснение указанных сходств и различий: 

A) эволюция передних конечностей была адаптивной у предков людей и летучих мышей, но не у предков китов;

B) естественный отбор в водной среде привел к заметным изменениям в анатомии конечностей предков китов;

C) гены быстрее мутировали у предков китов, чем у предков людей или летучих мышей;

D) имела место параллельная эволюция передних конечностей у предков человека и у предков летучих мышей.

64. Выберите из приведенных свойств рибозим-репликазы то, что делает ее кандидатом в первые живые организмы:

A) она была катализатором;

B) она была подвержена естественному отбору;

C) она возникла в результате спонтанной полимеризации нуклеотидов;

D) она была способна хранить информацию.

65. Выберите ситуацию, при которой дрейф генов усиливается:  

A) увеличение среднего числа потомков у пары родителей;

B) увеличение численности популяции;

C) усиление миграции;

D) возникновение предпочтительного скрещивания с партнерами со сходным фенотипом.

Клеточная биология (А.А. Агапов)

66. В руки исследователей попала линия фибробластов (клеток соединительной ткани) гуся, в геноме которых перед геном циклина D находился индуцибельный промотор. Экспрессия данного гена приводила к:

A) делению клетки;

B) остановке клеточного цикла;

C) запуску апоптоза;

D) запуску некроза.

67. Известно, что распределение фосфолипидов в мембране по слоям асимметрично, а флип-флоп перескоки энергетически невыгодны. Если в клетке закончится АТФ, то фосфатидилэтаноламин:

A) немедленно распределится равномерно между липидными слоями мембраны;

B) равномерно распределится между липидными слоями мембраны за бесконечный период времени;

C) сохранит изначальный характер распределения;

D) немедленно деградирует.

68. Один из учеников 9 класса биологического отделения ЛМШ решил изучить свойства калиевого канала фибробластов гуся. Для этого он экспрессировал ген, кодирующий субъединицы канала, в культуре фибробластов гуся. Убедившись, что канал функционирует, юный исследователь заинтересовался поиском участков связывания субъединиц канала с ионами K+. В процессе он получил ген, кодирующий укороченную на 20 аминокислот с N-конца субъединицу калиевого канала. Внезапно такой канал перестал транспортировать ионы через цитоплазматическую мембрану. Вероятнее всего, в эти 20 аминокислот входила: 

A) аминокислотная последовательность, связывающая ионы К+;

B) сигнальная последовательность транспорта в ЭПР;

C) сигнальная последовательность транспорта в комплекс Гольджи;

D) сигнальная последовательность экспорта из ядра.

69. Теперь любопытный девятиклассник желает узнать, среди каких классов трансмембранных переносчиков следует искать белок, осуществляющий активный перенос ионов K+ через мембрану. Вы ему уверенно отвечаете, что это:

A) P-помпы;

B) митохондриальные F-помпы;

C) унипортеры;

D) каналы.

70. В следующем опыте вышеупомянутый ученик ЛМШ получил везикулу, содержащую трансмембранный активный переносчик ионов K+, а также валиномицин, формула которого изображена на рисунке. Валиномицин тоже способен связывать ионы K+ и переносить их через мембрану. Девятиклассник не забыл также добавить АТФ. Через некоторое время в водном растворе, заключенном в везикулу:
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A) возрастет концентрация АТФ;

B) возрастет концентрация валиномицина;

C) установится такая же концентрация ионов К+, как и снаружи везикулы;

D) установится концентрация ионов К+ намного более высокая, чем снаружи везикулы.

71. ЛМШ закончилась, девятиклассник уехал домой, а все наработки по калиевому каналу остались в руках преподавателей. Они решили удалить в гене последовательность, кодирующую трансмембранную спираль, и добавить в начало гена участок, кодирующий сигнальную последовательность транспорта в митохондрию. При экспрессии в культуре фибробластов гуся полипептид, закодированный этой конструкцией, окажется в:

A) цитозоле;

B) внешней митохондриальной мембране;

C) внутренней митохондриальной мембране;

D) матриксе митохондрии.

72. Затем лично Данил Владимирович модифицировал генетическую конструкцию так, что на С-конце полипептида появилась метка, характерная для резидентных белков ЭПР. Теперь полипептид попадет в:

A) ЭПР;

B) цитозоль;

C) митохондрию;

D) везикулы, отшнуровывающиеся от ЭПР.

73. Помимо белка Apaf1 цитохром с после выхода из митохондрии в цитоплазму может там за счет электростатических взаимодействий связываться с:

A) гистонами;

B) цитохромом Р450;

C) тРНК;

D) каспазой 9.

74. В везикуле, доставляющей груз к некоторой органелле, содержатся в основном белки, несущие маннозо-6-фосфат. Наличие в мембране этой органеллы динитрофенола приведет к:

A) невозможности слияния везикул с мембраной этой органеллы;

B) невозможности отшнуровывания везикул от мембраны этой органеллы;

C) нарушению каталазной реакции, протекающей в этой органелле;

D) нарушению гидролитических реакций, протекающих в этой органелле.

75. Концентрация комплекса циклина В с циклинзависимой киназой Cdk-1 (M-Cdk) возрастает к началу митоза. К эффектам этого комплекса относится:

A) фосфорилирование белков пререпликативного комплекса;

B) гликозилирование белков пререпликативного комплекса;

C) фосфорилирование белков ядерной ламины;

D) гликозилирование белков ядерной ламины.

76. Межклеточный контакт, изображенный на данной микрофотографии, носит название:
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A) десмосома;

B) полудесмосома;

C) плотный контакт;

D) щелевой контакт.

77. Белок, на который указывает стрелка на иллюстрации к предыдущему вопросу, НЕ имеет гомологов в цитоплазме клеток:

A) таракана;

B) аскариды;

C) осьминога;

D) капибары.

78. Однажды некий крупный ученый изучал взаимодействие интегринов с фибронектином. Для этого он инкубировал клетки, экспрессирующие интегрины, с фибронектином. Добавление в опытную смесь пептида с последовательностью AAAARGDAAAA привело к:

A) усилению взаимодействий между интегринами и фибронектином;

B) конкурентному вытеснению фибронектина данным пептидом;

C) конкурентному вытеснению интегринов данным пептидом;

D) усилению экспрессии кадгеринов.

79. Внимательно рассмотрите схему фрагмента одного из путей внутриклеточной передачи сигнала при связывании инсулина с мембранным рецептором. Аминокислотные замены всех тирозинов на фенилаланины в указанном стрелочкой белке приведут к:
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A) усилению проведения сигнала;

B) блокировке проведения сигнала;

C) усилению латеральной подвижности белка;

D) не приведут ни к каким заметным эффектам.

80. На этот раз исследователям в руки попала культура фибробластов гуся, в геноме которых ген р53 находится под контролем индуцибельного промотора. Оказалось, что при сверхэкспрессии этого гена клетки:

A) вступают в апоптоз;

B) реплицируют ДНК;

C) немедленно приступают к митозу;

D) активируют белковый синтез.

Генетика (Е.С. Шилов)

81. Вероятность точковых мутаций, приводящих к заболеванию ребенка:

A) повышается с повышением возраста матери;

B) понижается с повышением возраста матери;

C) повышается с повышением возраста отца;

D) понижается с повышением возраста отца.

82. Самой большой группой по числу хромосом является группа:

A) А (большие метацентрики);

B) В (большие субметацентрики);

C) С (средние субметацентрики);

D) Е (малые субметацентрики).

83. Вы скрестили самца и самку дрозофилы с маленькими крылышками и получили в поколении F1 всех самцов и самок с нормальными крыльями. Это значит, что мутации, приводящие к укорочению крыльев:

A) были у родителей в гетерозиготном состоянии;

B) произошли у мух-родителей в двух разных генах;

C) доминантны;

D) сцеплены с полом.

84. Для клонирования млекопитающих НЕ нужен организм:

A) донор яйцеклетки;

B) донор сперматозоида;

C) донор соматических ядер в фазе G0;

D) суррогатная мать.

85. Риск развития синдрома Дауна максимален для:

A) 20-летней матери и 45-летнего отца;

B) 45-летней матери и 20-летнего отца;

C) 40-летней матери и 40-летнего отца;

D) 20-летней матери с робертсоновской транслокацией  t21/21 и 20-летнего отца.

86. [image: image20.jpg]


На схематичном рисунке схематично изображена стадии профазы мейоза:

A) лептотена-зиготена-пахитена;

B) зиготена-пахитена-диплотена;

C) пахитена-диплотена-диакинез;

D) [image: image21.jpg]OH



диплотена-зиготена-лептотена.

87. На рисунке показаны гомологичные хромосомы пациента с некоторой трисомией. У него синдром:  

A) Дауна;

B) Патау;

C) Эдвардса;

D) Клайнфельтера.

88. И симптомы синдрома, названные в честь него, и вызывающие его аномалии кариотипа сам описал:

A) Даун;

B) Клайнфельтер;

C) Эдвардс;

D) Шерешевский.

89. На одной и той же хромосоме у человека находятся гены:

A) фактора свертывания крови VIII и цветных пигментов колбочек;

B) миодистрофина и фибриллина;

C) бета-цепи гемоглобина А и белка MeCP2;

D) «синего», «зеленого» и «красного» цветных пигментов колбочек.

90. [image: image22.emf]В поколении F2 дрозофил, показанном на рисунке справа, мух с белыми глазами будет: 

A) 1/4;

B) 1/2;

C) 3/4;

D) не будет вообще.

91. Секвенирование методом синтеза, предлагаемое фирмой «Иллюмина», использует:

A) дезоксинуклеозидгексафосфаты;

B) дидезоксинуклеозидтрифосфаты - терминаторы;

C) обычные дезоксинуклеозидтрифосфаты;

D) дезоксинуклеозидтрифосфаты с флуоресцентными молекулами.

92. При пиросеквенировании используют:

A) дезоксинуклеозидгексафосфаты;

B) дидезоксинуклеозидтрифосфаты - терминаторы;

C) обычные дезоксинуклеозидтрифосфаты;

D) дезоксинуклеозидтрифосфаты с флуоресцентными молекулами.

93. В аллелеспецифической ПЦР дискриминующие нуклеотиды находятся:

A) на 5`-концах обоих типов прямых праймеров;

B) на 3`-концах обоих типов прямых праймеров;

C) на 5`-концах прямого и обратного праймеров;

D) на 3`-концах прямого и обратного праймеров.

94. При перестройках гена тяжелой цепи иммуноглобулина (на схеме) невозможно соединение сегментов:

A) [image: image23.emf]VH3 и D4; 
B) D1 и J6;

C) VH2 и Cε;

D) J4 и Cγ1.

95. Хромосомная перестройка всегда сопутствует:

A) ретинобластоме;

B) лимфоме Бёркитта;

C) хорее Хантингтона;

D) болезни Кройцфельта-Якоба.

Молекулярная биология (Н.А. Ломов)

96. N-концевой конец гистона Н4 содержит большое количество лизинов, за счет чего притягивается к боковой поверхности соседней нуклеосомы. Участок хромосомы, подвергшийся ацетилированию по лизинам Н4,:

A) скорее всего содержит не активные гены;

B) метилирован по цитозинам динуклеотидов CpG ;

C) активно транскрибируется;

D) отличается высокой степенью компактизации.

97. При электрофорезе в нативных (неденатурирующих) условиях при рН=7 гистоны будут двигаться:

A) не будут двигаться, так как не несут никакого заряда;

B) к катоду (отрицательному электроду);

C) к аноду (положительному электроду);

D) гистоны Н2А и Н2В будут двигаться в сторону катода, гистоны Н3 и Н4 — в сторону анода.

98. Ориджин E.coli содержит сайты GATC, аденин в составе которых может быть метилирован. Для инициации репликации с ориджином должны связаться белки DnaA. Белок SeqA узнает сайты GATC, в которых метилирован аденин лишь одной из цепей, и препятствует взаимодействию DnaA с ДНК. Клетки, несущие мутацию в гене seqA, по сравнению с диким типом:

A) будут в среднем иметь больше ДНК на одну клетку;

B) будут в среднем иметь меньше ДНК на одну клетку;

C) не смогут осуществлять инициацию репликации;

D) будут отличаться пониженным уровнем метилирования ДНК.

99. Александр Игоревич получил кольцевые молекулы ДНК с разной последовательностью и внедрил их в клетки дрожжей.  Спустя несколько поколений, он обнаружил, что в клетках дрожжей можно встретить лишь некоторые из этих молекул. Эти молекулы обязательно содержат:

A) ген ДНК-полимеразы дельта;

B) теломеры, поддерживающие стабильность этих фрагментов;

C) ТАТА-бокс

D) ARS.

100. ДНК бактерии вида А отрицательно спирализована, а ДНК бактерии вида В  положительно спирализована. Из этого может следовать:

A) ДНК бактерии А имеет более высокое процентное содержание GC, чем ДНК бактерии вида В;

B) у бактерии вида А работает обратная гираза;

C) бактерия вида В растет на среде с пониженным содержанием азота;

D) бактерия вида В растет в условиях более высокой температуры.

101. Вы обнаружили определенную мутацию у E.coli. В отличие от клеток дикого типа, мутантные клетки имеют в среднем более длинные белки. Какая мутация, по всей видимости, произошла?

A) мутация затрагивает ген триптофановой аминоацил-тРНК синтетазы, теперь она способна присоединять триптофан к тРНК, узнающей стоп-кодон;

B) мутация затрагивает ген триптофановой тРНК, теперь он способен узнавать не только триптофановый кодон, но и стоп-кодон;

C) мутация затрагивает ген релизинг-фактора;

D) у мутантных клеток в мРНК появились дополнительные стоп-кодоны (нонсенс-мутация)

102. Метод сдвига подвижности в геле используют для поиска белков, взаимодействующих с ДНК. Комплекс ДНК-белок при электрофорезе движется медленнее, чем несвязанная ДНК. При исследовании трех белков, участвующих в активации транскрипции в клетках животных, была получена следующая электрофореграмма (сверху отмечено, какие белки были добавлены к ДНК). Результаты могут говорить о том, что:

A) белок А не взаимодействует с ДНК[image: image24.png]Qww x O wY
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B) белок В взаимодействует с белком А, но не с ДНК

C) белок С взаимодействует с ДНК

D) белок С взаимодействует с белком В, но не с ДНК.

103. Сплайсосома взаимодействует с двумя ближайшими сайтами сплайсинга, находящимися по обе стороны от интрона. Определенные последовательности находятся неподалеку от сайтов сплайсинга и могут влиять на взаимодействие сплайсосомы с этими сайтами, регулируя таким образом альтернативный сплайсинг. К примеру, с такими последовательностми могут связываться репрессоры сплайсинга, «выключающие» прилежащий сайт. Какие экзоны и интроны останутся в мРНК после сплайсинга, если репрессоры свяжутся с последовательностями, отмеченными звездочками?

A) э1, э2, э4, э5[image: image25.wmf]
B) э1, э3, и3, э4, э5

C) э1, э4, э5

D) э1, и1, и2, и3.

104. Выберите верные суждения о работе ДНК-лигазы:

A) субстратом для аденилирования фермета может служить АДФ или НАД+;

B) АМФ переносится с фермента на 3'-гидроксил ника;

C) АМФ переносится на ДНК с образованием ангидридной связи;

D) ДНК-лигаза сшивает 5'-концы

105. К средним генам бактериофага SPO1 относится:

A) ген сигма-фактора, узнающего промоторы ранних генов;

B) ген сигма-фактора, узнающего промоторы средних генов;

C) ген сигма-фактора, узнающего промоторы поздних генов;

D) гены, кодирующие белки оболочки вируса.

106. В клетке произошла мутация в гене одной из аргининовых тРНК, приводящая к узнаванию ей триплета, кодирующего триптофан. В этом случае:

A) у такой клетки будет нарушен транспорт аргинина;

B) во всех белках аргинин будет заменен на триптофан;

C) не сможет существовать в отсутствие аргинина в среде;

D) не сможет существовать в отсутствие триптофана в среде.

107. У тетрахимены в гене 26S рРНК интроны относятся к самосплайсирующимся интронам I типа: для атаки 5'-сайта интрона используется свободный GMP.  В результате среди продуктов сплайсинга будет всегда обнаруживаться:

A) сплайсированная мРНК с G на месте стыка экзонов;

B) интрон с G на 5'-конце;

C) интрон с G на 3'-конце;

D) структура типа лассо.

108. Кодон UAG будет узнаваться тРНК с антикодоном:

A) UUA;

B) UUC;

C) IUA;

D) AUC.

109. Rho-белок движется по мРНК:

A) в направлении от 3' к 5';

B) в направлении от 5' к 3';

C) Rho-белок беспорядочно меняет направление движения;

D) направление движения зависит от того, с какой стороны от терминатора сядет Rho-белок

110. Участок последовательности 16S РНК в области связывания с мРНК имеет следующую последовательность: GAUCACCUCCUUA. Из представленных последовательностей мРНК наиболее вероятно принадлежит вирусу:

A) UGGAGUGAAACGCAUG;

B) AGGGUGGUGAAUAUG;

C) AGGGGAAAUCUGAUG;

D) AGGAGGUUUGAAUAUG.

Часть B

Обратите внимание: Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Верный ответ необходимо занести в матрицу ответов.

Ботаника (О.Н. Вишницкая)

1. Проводящие пучки, НЕ принадлежащие однодольным, изображены на рисунках:

1) 1;

2) 2;

3) 3;

4) 4;

5) 5.

A) 2, 3, 5;

B) 3, 4, 5;

C) 1, 3;

D) 1, 4.
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2. Боковые корни закладываются эндогенно у:

1) овсянницы луговой;

2) сосны обыкновенной;

3) плауна булавовидного;

4) липы сердцелистной;

5) лютика ползучего.

A) 2, 3;

B) 1, 2, 4, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 3.
3. Окаймленные поры встречаются у:

1) трахеид;

2) клеток основной паренхимы;

3) ситовидных трубок;

4) сосудов;

5) клеток эндодермы.

A) 1, 4;

B) 1, 3, 4;

C) 1;

D) 5.
4. Из клетки прокамбия могут сформироваться:

1) клетка паренхимы;

2) волокно;

3) кольчатый сосуд;

4) клетка спутница;

5) членик ситовидной трубки.

A) 1, 2, 3;

B) 3, 4, 5;

C) 1, 3;

D) 1, 2, 3, 4, 5.
5. Интрузивный рост характерен для:

1) астросклереид;

2) волокон;

3) сосудов;

4) млечников;

5) брахисклереид.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 4;

C) 1, 2, 4;

D) 1, 2, 5.
Зоология (Н.С. Батурина)

6. К насекомым с полным превращением относятся:

1) двукрылые;

2) полужесткокрылые

3) чешуекрылые;

4) жесткокрылые;

5) равнокрылые.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 3, 4;

D) 2, 5.

7. Укажите структуры, которые способствовали усложнению характера передвижения организма:

1) ацикулы;

2) параподии;

3) валики гиподермы;

4) крылья;

5) хеты.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 2, 3, 4;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 5.

8. К выделительной системе моллюсков относятся:

1) сифон;

2) гонодукты;

3) целомодукты;

4) предсердие;

5) желудочек.

A) 2, 3, 4;

B) 1, 2, 4, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3.

9. Какие животные первыми начали освоение наземной среды:

1) трилобиты;

2) мечехвосты;

3) равноногие раки;

4) брюхоногие моллюски;

5) круглые черви.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3;

C) 1, 3;

D) 2, 4.

10. Укажите беспозвоночных, выполняющих роль детритофагов в экосистемах:

1) Брюхоногие моллюски;

2) Морские звезды;

3) Раки-богомолы;

4) Почвенные олигохеты;

5) Сцифоидные медузы.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 4, 5;

C) 1, 2, 4;

D) 1, 2, 3, 4.

Неотложная медицина (Л.А. Абовян)

11. Симпатическая нервная система вызывает следующие эффекты:

1) сфинктер и мышца мочевого пузыря – сокращение;

2) сердце – положительный хронотропный эффект;

3) секреция пищеварительных желез и моторика ЖКТ – торможение;

4) глюконеогенез – стимуляция;

5) расширение сосудов мозга.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 3, 5;

D) 2, 5.

12. Для метасимпатической нервной системы характерно:

1) центральные нейроны расположены в боковых рогах спинного мозга;

2) наличие нейронов-осцилляторов;

3) все элементы расположены в интрамуральных ганглиях;

4) разнообразие медиаторов – серотонин, пептиды и др;

5) преганглионарные волокна длиннее постганглионарных.

A) 1, 2, 5;

B) 1, 4, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 4, 5.

13. Триада в мышечном волокне образована:

1) Т-трубочками сарколеммы;

2) мембраной саркоплазматического ретикулюма;

3) белком титином;

4) белком тропомиозином;

5) мембраной митохондрий.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 3, 4, 5.

14. Роль ионов кальция в работе нервно-мышечного комплекса:

1) повышение концентрации кальция в саркоплазме препятствует активации тропонина;

2) повышение концентрации кальция в саркоплазме запускает тропонин-тропомиозиновый каскад;

3) в бескальциевой среде нервно-мышечный синапс не работает;

4) при поступлении нервного импульса на мотонейрон кальций активирует рецепторы сарколеммы;

5) в покоящейся мышце концентрация кальция максимальна в полостях саркоплазматического ретикулюма.

A) 1, 3, 4;

B) 1, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 3, 5.

15. Последовательность этапов электромеханического сопряжения в скелетной мышце:


1) выход Са2+ из цистерн саркоплазматического ретикулюма;

2) образование актмиозиновых мостиков;

3) сгибание головки миозина;

4) активация тропонина;

5) гидролиз АТФ.

A) 1, 2, 4, 5, 3;

B) 1, 2, 5, 3, 4;

C) 1, 3, 2, 4, 5;

D) 1, 4, 2, 5, 3.

16. Укажите верную последовательность (начиная, снаружи) расположения слоев эпидермиса кожи человека, когда их прокусывает комар:

1) шиповатый;

2) блестящий;

3) базальный;

4) роговой;

5) зернистый.

A) 2, 4, 1, 5, 3;

B) 2, 4, 3, 1, 5;

C) 4, 2, 5, 1, 3;

D) 4, 2, 1, 5, 3.

17. К окончательным методам гемостаза относятся:

1) электрокоагуляция сосуда;

2) эмболизация артерии;

3) пальцевое прижатие сосуда;

4) наложение артериального жгута;

5) наложение сосудистого анастомоза.

A) 1, 4;

B) 3, 4;

C) 1, 2, 4;

D) 1, 2, 5.

18. Из нижеприведённых суждений, касающихся оказанию первой помощи на улице человеку без сознания, выберите ВЕРНЫЕ:

1) пострадавшего лучше не трогать, необходимо вызвать скорую помощь и ждать;

2) прежде всего, надо убедиться в собственной безопасности;

3) в любом случае надо выполнить искусственное дыхание методом «рот в рот»;

4) всегда выполнять непрямой массаж сердца;

5) оценить состояние человека по наличию, либо отсутствию пульса на лучевой артерии.

A) только 1;

B) только 2;
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1. 2;

D) 2, 3, 4, 5.

19. На рисунке изображено медицинское оборудование, позволяющее исследовать просвет: 
1) трахеи; 
2) бронхов;

3) пищевода;

4) желудка;

5) двенадцатиперстной кишки.

A) только 1, 2;

B) только 3, 4, 5;

C) только 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

20. Смесь, состоящая из Цоликлона анти-А. анти-В и анти-D, вызовет реакцию агглютинации при приливании к капле крови пациента с группой крови:

1) O(I), Rh -; 
2) O (I), Rh +;

3) A(II), Rh -;

4) B(III), Rh +;

5) AB (IV), Rh +;

A) только 5;

B) 3, 4, 5;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

Физиология растений (А.В. Олина)

21. Апикальный тип роста характерен для следующих структур:

1) Пыльцевая трубка;

2) Трихомы;

3) Корневые волоски;

4) Клетки ксилемы;

5) Клетки камбия.

A) 1,2,3,4,5;

B) 1,2,3;

C) 4,5;

D) 2,3,5.

22. Результатом оксигеназной функции RuBisCO является(ются):

1) Фосфоглицериновая кислота;

2) Фосфоглицериновый альдегид;

3) Рибулозобисфосфат;

4) Фосфогликолат;

5) Серин.

A) 1,2;

B) 1,3;

C) 3,5;

D) 1,4.

23. Укажите особенности растительных митохондрий:

1) Малик-энзим;

2) Альтернативная оксидаза;

3) Собственный геном;

4) Наличие двух мембран;

5) Галактоно-лактон дегидрогеназный модуль в составе I комплекса дыхательной цепи.

A) 1,2,3,5;

B) 1,2,5;

C) 2,3;

D) 3,4.

24. Фермер Владимир из села Вишкиль выращивал у себя в огороде замечательные томаты, однако в 2016 году в его теплице появилось некоторое количество карликовых особей. Удивившись, фермер Владимир обратился за объяснением к ученикам 10 класса ЛМШ. Ребята рассказали фермеру, что карликовость может быть связана с недостаточным синтезом:

1) брассиностероидов;

2) цитокининов;

3) гиббереллинов;

4) стриголактонов;

5) жасмонатов.

A) 1,2,3;

B) 1,2,3,4,5;

C) 4,5;

D) 1,2,4.

25. Выберите функции, свойственные пектинам клеточной стенки растений:

1) Образование борных сшивок;

2) Синтез фенольных соединений;

3) Образование кальциевых молний;

4) Регуляция размера пор клеточной стенки;

5) Снижение уровня АФК.

A) 1,2,4;

B) 1,2,3,4,5;

C) 1,3,4;

D) 2,5.

26. Укажите критерии фитогормонов:

1) Работают в больших концентрациях;

2) Работают в малых концентрациях;

3) Высокая молекулярная масса;

4) Низкая молекулярная масса;

5) Пространственное разделение места синтеза и места работы.

A) 1,3,5;

B) 2,4,5;

C) 1,3;

D) 2,4.

27. Вклад в водный потенциал клетки вносят:

1) Осмотическое давление;

2) Матричное давление;

3) Тургорное давление;

4) Атмосферное давление;

5) Восстановленность пула пластохинонов.

A) 1,2,3;

B) 1,2,3,4;

C) 1,2,3,4,5;

D) 3,4,5.

28. Выберите ферменты, участвующие во включении азота в состав органических соединений в растении, не способном к симбиозу с азотфиксирующими бактериями:

1) Нитратредуктаза;

2) Нитрогеназа;

3) Нитритредуктаза;

4) Глутаминсинтаза;

5) Глутаминоксоглутаратаминотрансфераза.

A) 1,2,3,4,5;

B) 1,3;

C) 1,3,4,5;

D) 1,3,5.

29. С целью получения раствора фотосинтетических пигментов, не связанных с белками или липидами, экстракцию логично проводить:

1) этанолом;

2) фенолом;

3) ацетоном;

4) водой;

5) водой с добавлением соляной кислоты.

A) 2;

B) 1,3;

C) 1,3,4,5;

D) 1,5.

30. Экстраклеточно проходит синтез следующих компонентов клеточной стенки:

1) целлюлоза;

2) пектины;

3) лигнин;

4) сшивочные гликаны;

5) белки.

A) 1,2,4,5;

B) 4,5;

C) 2,4;

D) 1,3.

Биохимия (А.И. Костюк)

31. В митохондриях хотя бы частично протекают следующие процессы:

1) окисление пирувата;

2) цикл трикарбоновых кислот;

3) цикл мочевины;

4) бета-окисление жирных кислот;

5) окислительное фосфорилирование.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 4, 5;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 1, 3, 4, 5.

32. Пируватдегидрогеназный комплекс содержит следующие кофакторы:

1) пиридоксальфосфат;

2) липоевая кислота;

3) биотин;

4) FAD;

5) тиаминпирофосфат.

A) 3, 4;

B) 1, 2, 3, 5;

C) 1, 2, 4, 5;

D) 2, 4, 5.

33. Основными источниками NADPH для синтеза жирных кислот являются следующие реакции:

1) глюкозо-6-фосфатдегидрогеназная;

2) реакция малик-энзима;

3) транскетолазная;

4) 6-фосфоглюконатдегидрогеназная;

5) NADH-дегидрогеназная.

A) 1, 2, 3;

B) 4, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 1, 2, 4.

34. Поликетидсинтазы представляют собой мультиферментные комплексы или многофункциональные белки, участвующие в образовании поликетидов — широкого класса вторичных метаболитов, встречающихся у бактерий, грибов и растений. Некоторые производные поликетидов являются широко распространенными антибиотиками (макролиды, тетрациклин), другие — опасными ядами (афлатоксин). Механизм функционирования поликетидсинтаз в общих чертах напоминает механизм синтеза жирных кислот.
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Внимательно изучите картинку и выберите верные утверждения:

1) соединение Y можно получить из соединения X при помощи АТФ и биотина;

2) реакция 2 в общих чертах совпадает с одной из реакций синтеза жирных кислот;

3) энергетические затраты на синтез поликетидов и жирных кислот не отличаются;

4) ACP содержит ковалентно присоединенный кофактор, представляющий собой фрагмент кофермента А;

5) для синтеза поликетида, изображенного в нижней части рисунка необходимо совершить 10 каталитических циклов.

A) 2, 4;

B) 1, 2, 3, 4;

C) 4, 5;

D) 2, 3, 4, 5.

35. Для совершения катализа требуют энергию АТФ следующие ферменты:

1) карбамоилфосфатсинтетаза;

2) аргининосукцинатсинтетаза;

3) АТФ-цитратлиаза;

4) пируваткиназа;

5) пируваткарбоксилаза.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 2, 3, 5;

C) 1, 3, 5;

D) 2, 4, 5.

36. Если пометить молекулы глюкозы по указанному на рисунке атому углерода, то в ходе одного раунда пентозофосфатного шунта и глюконеогенеза могут образовываться молекулы фруктозо-1,6-бисфосфата, содержащие:
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1) 0 меток;

2) 1 метку;

3) 2 метки;

4) 3 метки;

5) 4 метки.

A) 3, 4, 5;

B) 1;

C) 1, 2;

D) 1, 2, 3.

37. Следующие реакции не требуют участия коферментов в катализе (за исключением ионов металлов):

1) транскетолазная;

2) альдолазная;

3) фосфоглицератмутазная;

4) ацетил-CoA-карбоксилазная;

5) трансаминазная.

A) 3, 4;

B) 1, 2, 3, 5;

C) 1, 2, 4, 5;

D) 2, 3.

38. На рисунке схематично изображен катаболизм аминокислоты валина.
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Известно, что реакция 2 сопряжена с восстановлением одной молекулы NAD+ до NADH. Предположите, какие другие реакции в организме катализируются ферментами, похожими по организации на ферменты, катализирующие
реакцию 2:

1) малатдегидрогеназа;

2) пируватдегидрогеназный комплекс;

3) α-кетоглутаратдегидрогеназный комплекс;

4) сукцинатдегидрогеназа;

5) комплекс белков, участвующих в бета-окислении жирных кислот.

A) 2, 3, 5;

B) 1, 3, 4, 5;

C) 2, 3;

D) 2.

39. Реакции 4, 5 и 7 катаболизма валина в общих чертах формируют последовательность из трех реакций, которую можно встретить в следующих метаболических путях:

1) гликолиз;

2) пентозофосфатный шунт;

3) цикл Кребса;

4) цикл мочевины;

5) бета-окисление жирных кислот.

A) 3, 4, 5;

B) 1, 2, 5;

C) 1, 4;

D) 3, 5.

40. Выберите верные утверждения про конечные этапы катаболизма валина:

1) соединение А содержит 3 атома углерода, а соединения В и С — по 4 (углероды в составе кофермента А не учитываются);

2) соединение С является интермедиатом цикла Кребса;

3) одна из реакций (9, 10 или 11) требует присутствия витамина В12;

4) соединение С является интермедиатом гликолиза;

5) соединение А можно получить при карбоксилировании одного из конечных продуктов бета-окисления некоторых жирных кислот.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 2, 4, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 2, 3.

Эволюция (И.А. Кузин)

41. К классическим критериям гомологии относятся критерии:

1) общего происхождения;

2) эмбриологический;

3) положения;

4) переходных рядов;

5) специального признака.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

42. Две компоненты теории Ламарка дали начало концепциям:

1) геноцентризма;

2) сальтационизма;

3) катастрофизма;

4) ламаркизма;

5) ортогенеза.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 3, 4;

D) 4, 5.

43. Естественный отбор наиболее эффективен в ситуации, когда изменчивость:

1) направленная;


2) дискретная;

3) постепенная;

4) случайная;

5) практически неограниченная.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

44. Претензии религиозных радикалов к теории эволюции связаны с:

1) увеличением биоразнообразия в ходе эволюции;

2) случайным характером эволюции;

3) общностью происхождения человека и других видов;

4) страданиями живых организмов в процессе естественного отбора;

5) усложнением организмов в ходе эволюции.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

45. С точки зрения влияния отбора на распределение особей в популяции по изменчивости признака можно выделить следующие формы отбора:

1) дизруптивный;

2) половой;

3) частотно-зависимый;

4) движущий;

5) стабилизирующий.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

46. Групповой отбор менее вероятен, чем индивидуальный, по следующим причинам:

1) популяции обычно «размножаются» медленнее, чем особи;

2) «наследственность» популяций часто нарушается за счет миграций;

3) в конкуренцию вступает небольшое число популяций, что уменьшает эффективность отбора среди них;

4) конкуренция между популяциями менее жесткая, чем между особями;

5) размах «наследственной изменчивости» популяций слишком мал.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

47. На адаптивном ландшафте естественный отбор может двигать популяцию:

1) вверх;

2) вниз;

3) оставлять на месте;

4) по изолинии высоты;

5) с пика на пик.

A) 1;

B) 1, 2;

C) 1, 3;

D) 4, 5.

48. Выберите из следующего списка критериев, используемых для установлении гомологии двух белков (генов), те, что аналогичны критерию положения в сравнительной анатомии:

1) наличие в сравниваемых белках одинаковых редких аминокислот;

2) расположение сходных аминокислот в сходных участках сравниваемых белков;

3) гомологичность генов, соседствующих в геноме с генами сравниваемых белков;

4) существование третьей аминокислотной последовательности, «промежуточной» между двумя сравниваемыми; 

5) сходство третичных структур сравниваемых белков.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 2.

C) 2, 3, 5

D) 3.

49. Укажите факты, говорящие в пользу функционального объяснения (объяснения через текущую пользу) наличия в ДНК аденина, а не аминоаденина:

1) АТ-богатые участки характерны для промоторов;

2) АТ-богатые участки характерны для ориджинов репликации;

3) GC-богатые геномы характерны для прокариот-термофилов;

4) белки, взаимодействующие с ДНК, способны узнавать специфические нуклеотидные последовательности;

5) в пребиотических условиях аденин легче, чем аминоаденин, синтезируется из цианида аммония.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

50. Укажите функциональные преимущества молекулы наследственности, остов которой образован одноименными зарядами (как у ДНК):

1) молекула хуже растворима в воде;

2) молекула хуже сворачивается в «клубок»;

3) замена одного азотистого основания практически не меняет физические и химические свойства молекулы;

4) облегчаются уотсон-криковские взаимодействия между азотистыми основаниями;

5) облегчается взаимодействие с гистонами.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2, 5.

Клеточная биология (А.А. Агапов)

51. Какие транспортные процессы требуют затрат энергии:

1) перенос ионов Ca2+ через цитоплазматическую мембрану из клетки;

2) перенос протонов из межмембранного пространства в матрикс митохондрии;

3) выкачивание ионов Na+ из клетки;

4) поглощение клетками глюкозы из крови после плотного обеда;

5) доставка гистонов в ядро.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 5;

D) 3, 4, 5.
52. Выберите процессы, зависящие от полимеризации-деполимеризации актина:

1) амебоидное движение;

2) мышечное сокращение;

3) перемещение некоторых бактерий-внутриклеточных паразитов по клетке;

4) расхождение хромосом по нитям веретена деления;

5) перемещение везикул по клетке.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 5;

C) 1, 3;

D) 3.

53. Белковое окаймление везикулы:

1) необходимо для узнавания целевой мембраны;

2) разбирается сразу же после формирования везикулы;

3) необходимо для прикрепления везикулы к микротрубочке;

4) всегда образовано клатрином;

5) зависит по белковому составу от места формирования везикулы.

A) 1, 2, 5;

B) 3, 4, 5;

C) 2, 5;

D) 3, 4.

54. Миозины:

1) перемещаются по тубулину;

2) близкие гомологи кинезинов;

3) участвуют в мышечном сокращении;

4) участвуют в перемещении везикул;

5) связываются с грузом обеими головками, входящими в состав белка.

A) 1, 4, 5;

B) 1, 2, 4;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 5.

55. Выберите характерные черты некроза:

1) воспалительная реакция;

2) компактизация ДНК;

3) участие каспаз;

4) нарушение целостности цитоплазматической мембраны;

5) фрагментация ядра.

A) 1, 4;

B) 1, 2, 5;

C) 3, 4;

D) 3, 5.

56. Q-цикл в ЭТЦ митохондрии:

1) позволяет перенести по ЭТЦ дополнительные электроны;

2) позволяет перенести через мембрану дополнительные протоны;

3) работает с участием пластохинона;

4) протекает в третьем комплексе ЭТЦ;

5) требует затрат АТФ.

A) 1, 3, 4;

B) 1, 4;

C) 2, 4;

D) 2, 5.

57. Выберите верные утверждения, касающиеся трансмембранного белка цитоплазматической мембраны, пронизывающего мембрану один раз:

1) этот белок прошел через ядро;

2) этот белок встроился в мембрану на этапе синтеза в шероховатом ЭПР;

3) этот белок рецептор;

4) вероятнее всего, в составе этого белка имеется гидрофобная альфа-спираль;

5) этот белок является порином.

A) 1, 3;

B) 2, 3, 5;

C) 2, 4;

D) 3, 4.

58. Введение в фибробласт гуся негидролизуемого аналога GTP приведет в первую очередь к следующим последствиям:

1) нарушению транспорта через ядерные белковые поры;

2) нарушению работы миозина;

3) нарушению разборки микротрубочек;

4) нарушению сборки микрофиламентов;

5) нарушению трансляции.

A) 1, 5;

B) 2, 4;

C) 1, 3, 5;

D) 4, 5.

59. Внимательно рассмотрите схему посттрансляционных модификаций инсулина в β-клетках островков Лангерганса поджелудочной железы человека. Выберите НЕверные утверждения:
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1) препроинсулин синтезируется на свободных рибосомах в цитозоле;

2) превращение препроинсулина в инсулин протекает в ЭПР;

3) образование дисульфидных связей протекает в цитозоле;

4) инсулин может связаться рецепторами на цитозольной стороне мембраны комплекса Гольджи в β-клетке островка Лангерганса и стимулировать поглощение глюкозы из крови;

5) концевая последовательность на N-конце препроинсулина направляет полипептид в ЭПР.

A) 2, 4, 5;

B) 1, 3, 4;

C) 1, 3;

D) 2, 4.

60. Во время короткого перерыва между многочисленными развлечениями ученики 10 класса биологического отделения ЛМШ получили линию клеток фибробластов гуся, не экспрессирующих коллаген, но экспрессирующих два отдельных гена, кодирующих две половины коллагена. N-концевую половину назвали N-коллаген, а С-концевую – С-коллаген. Выберите верные утверждения, касающиеся этих полипептидов:

1) от N-коллагена в ЭПР отщепляется С-концевой пептид;

2) от С-коллагена в ЭПР отщепляется С-концевой пептид;

3) в N-коллагене есть остатки оксипролина;

4) в С-коллагене есть остатки оксипролина;

5) C-коллаген не подвергается воздействию внеклеточных протеаз.

A) 1, 3, 4, 5;

B) 2, 4, 5;

C) 3, 5;

D) 1, 2.

Генетика (Е.С. Шилов)

61. Дрозофила с 9 хромосомами может быть:

1) самцом;

2) самкой;

3) интерсексом;

4) сверхсамцом;

5) сверхсамкой.

A) 1;

B) 1, 2, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 3, 4, 5.

62. Короткие антенны и коричневые глаза у дрозофилы определяются рецессивными мутациями в двух разных генах, лежащих во второй хромосоме на расстоянии 105 сМ. Скрестили самца с короткими антеннами и самку с коричневыми глазами, в поколении F1 получили самцов и самок дикого типа, в поколении F2 окажется:

1) половина самок дикого типа;

2) половина самцов дикого типа;

3) четверть самцов с нормальными антеннами и коричневыми глазами;

4) четверть самок с короткими антеннами и нормальными глазами;

5) четверть самцов с короткими антеннами и коричневыми глазами.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 4;

D) 3, 4.

63. Желтый цвет тела и белый цвет глаз у дрозофилы определяются рецессивными мутациями в двух разных генах, расположенных на Х-хромосоме. Гомозиготную самку с белыми глазами и серым телом скрестили с самцом, у которого красные глаза и желтое тело. В поколении F1 нужно ожидать:

1) самок с белыми глазами и серым телом;

2) самцов с белыми глазами и серым телом;

3) самок с белыми глазами и желтым телом;

4) самцов с белыми глазами и желтым телом;

5) всех потомков с красными глазами и серым телом.

A) 1, 4;

B) 2;

C) 2, 3;

D) 5.

64. При рецессивном эпистазе аа над В_ дигетерозигота AaBb из поколения F1 будет давать расщепление:

1) 9 : 3 : 3 : 1 в F2;

2) 9 : 3 : 4 в F2;

3) 12 : 3 : 1 в F2;

4) 2 : 1 : 1 в Fa;

5) 1 : 1 : 1 : 1 в Fа.

A) 1, 5;

B) 2, 4;

C) 3, 4;

D) 5.

65. При доминантном эпистазе А_ над В_ дигетерозигота AaBb из поколения F1 будет давать расщепление:

1) 9 : 3 : 3 : 1 в F2;

2) 9 : 3 : 4 в F2;

3) 12 : 3 : 1 в F2;

4) 2 : 1 : 1 в Fa;

5) 1 : 1 : 1 : 1 в Fа.

A) 1, 5;

B) 2, 4;
C) 3, 4;

D) 5.

66. У здоровых родителей родился ребенок с синдромом Прадера-Вилли (отцовский импринтинг). Вероятно, что:

1) его мать была гетерозиготной носительницей делеции;

2) его отец был гетерозиготным носителем делеции;

3) его бабушка по отцовской линии была гетерозиготной носительницей делеции;

4) его дедушка по отцовской линии был гетерозиготным носителем делеции;

5) его бабушка по материнской линии была гетерозиготной носительницей делеции.

A) 1, 3;

B) 1, 4;

C) 2, 3;

D) 2, 4.

67. Вы создали искусственную популяцию дрозофилы, используя самок дикого типа и самцов с доминантной мутацией Bar, сцепленной с полом (приводит к сужению глаз). Через 10 поколений в этой популяции будет:

1) 33% самцов с узкими глазами;

2) 50% самцов с узкими глазами;

3) 67% самцов с узкими глазами;

4) 50% самок с узкими глазами;

5) 56% самок с узкими глазами.

A) 3, 4;

B) 1, 4;

C) 1, 5;

D) 2, 5.

68. Частота отвечающей за резус-фактор аллели Rh в одной из популяций составляет 75%, частота аллели IA – 40%, частота аллели IB – 20%. Для этой популяции будет характерно:

1) 1% людей ОО Rh-;

2) 15% людей ОО Rh+;

3) 15% людей AB Rh+;

4) 3% людей A Rh-;

5) 45% людей A Rh+.
A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 4;

C) 2, 3, 4;

D) 3, 5.

69. Предложенная на рисунке справа схема наследования подходит для заболевания, связанного с геном:
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расположенном в Х-хромосоме;

2) расположенном в Y-хромосоме;

3) расположенном в митохондрильной ДНК;

4) аутосомного с отцовским импринтингом;

5) аутосомного с материнским импринтингом.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 5;

C) 2, 4;

D) 3, 5.

70. Инфекционные опухоли в настоящее время известны для:

1) человека;

2) собаки;

3) тасманского дьявола;

4) дрозофилы;

5) двустворчатых моллюсков.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 3;

C) 4;

D) 2, 3, 5.

Молекулярная биология (Н.А. Ломов)

71. На рисунке — азотистое основание. Какие из отмеченных групп участвуют в хугстиновских взаимодействиях нуклеотидов с этим основанием:
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1, 3;

B) 1, 10;

C) 7, 10;

D) 3, 9.

72. К матричным синтезам в клетке относятся:

1) репликация;

2) транскрипция;

3) трансляция;

4) синтез жирных кислот;

5) обратная транскрипция.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 3, 5;

D) все перечисленные ответы.

73. Праймазный комплекс эукариот будет проявлять активность in vitro, если в системе будут присутствовать:

1) рибонуклеозидтрифосфаты (NTPs);

2) дезоксирибонуклеозидтрифосфаты (dNTPs);

3) рибонуклеозидтрифосфаты и дезоксирибонулеозидтрифосфаты;

4) одноцепочечная ДНК;

5) неповрежденная двуцепочечная ДНК.

A) 1, 4, 5;

B) 2, 4;

C) 1, 5;

D) 3, 4.

74. Алексей Александрович изучает механизм регуляции транскрипции лактозного оперона. Он трансформирвал клетки E.coli плазмидой, содержащей лактозный оперон и ген белка-репрессора lacI, и проверял, нарушается ли регуляция. Алексей Александрович обнаружил, что доминантными являются:

1) мутации в гене lacY, нарушающие связывание галактозы транспортным белком;

2) мутации в операторе, нарушающие связывание белка-репрессора с областью промотора;

3) мутации в гене lacI, нарушающие узнавание репрессором аллолактозы;

4) мутации в гене lacI, затрагивающие димеризационный домен;

5) мутации в гене lacZ, нарушающие расщепление галактозы.

A) 1, 2, 5;

B) 2, 4;

C) 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

75. Выберите верные утверждения относительно аминоацилирования тРНК:

1) в качестве донора AMP может быть использован NAD+;

2) одна аминоацил-тРНКр синтетаза способна узнавать несколько аминокислот и только одну тРНК;

3) в процессе затрачивается ATP;

4) к одним аминоацилированным тРНК аминоацил присоединен к 2'-ОН, к другим — к 3'-ОН;

5) метиониновая аминоацил-тРНК синтетаза узнает как метиониновую тРНК, так и формилметиониновую тРНК.

A) 1, 3;

B) 1, 2, 3, 4, 5;

C) 3, 4;

D) 3, 5.

76. В инициации трансляции у E.coli принимают участие:

1) фактор IF1;

2) фактор EF-G

3) фактор IF2 в комплексе c GTP;

4) метионил-тРНК;

5) обе субъединицы рибосомы.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 2, 3, 5;

C) 1, 3, 5;

D) 4, 5.

77. Во время элонгационного цикла рибосомы:

1) пептидил-тРНК постоянно находится в Р-сайте;

2) происходит сдвиг мРНК на 3 нуклеотида;

3) аминоацил-тРНК в комплеске с EF-Tu*GTP поступает в А-сайт рибосомы;

4) гидролиз GTP поставляет энергию для образования пептидной связи;

5) для транслокации рибосомы необходим гидролиз АТР.

A) 2, 3;

B) 1, 2, 5;

C) 3, 5;

D) 2, 3, 4.

78. Белок 4Е-ВР (4Е-связывающий белок) способен связываться с eIF4E – одним из факторов инициации трансляции. В этом случае с eIF4Е не может связаться другой фактор инициации — eIF4G. 4E-BP является регуляторным белком. Фосфорилирование 4Е-ВР снижает его активность. Из перечисленного увеличит эффективность трансляции регулируемых мРНК:
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1) связывание 4E-BP с eIF4E;

2) мутация сдвига рамки считывания в гене киназы 4Е-ВР (белка, фосфорилирующего 4E-ВР);

3) сверхэкспрессия гена 4Е-ВР;

4) рекрутирование (привлечение) 4E-BP к мРНК;

5) связывание  4E-BP с другим белком, который конкурирует за связывание с eIF4Е

A) 1, 3, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 5.

79. В репарации по механизму эксцизии нуклеотидов (NER) у эукариот участвуют белки:

1) транскрипционный фактор TFIIH;

2) O-6-метилгуанин-ДНК метилтрансфераза (MGMT);

3) белки XPA, XPB, XPG, XPF;

4) хеликаза МСМ;

5) стабилизирующий одноцепочечную ДНК белок (RPA).

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 4;

D) 3, 4.

80. Причиной возникновения хромосомных транслокаций часто являются:

1) репарация двуцепочечных разрывов по механизму негомологичного сшивания концов (NHEJ);

2) репарация двуцепочечных разрывов по механизму гомологичной рекомбинации (HR);

3) репарация неправильно спаренных оснований (mismatch repair);

4) SOS-репарация;

5) репарация по механизму эксцизии оснований (BER).

A) 1;

B) 1, 2, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 2.
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